

北京大学图书馆

通讯

总第44期

二零零二年十一月十九日

——北京大学图书馆馆长办公室编——

["北京大学图书馆同仁学术成果展"在"北大文库"展出](#)

[古籍部推出古籍精品展](#)

[自然科学图书借阅区一瞥](#)

[积极投入CALIS馆际互借系统中试](#)

[古籍部为百年馆庆献厚礼](#)

[自动化部积极工作 迎接百年馆庆](#)

[2002年全国图书馆古籍工作年会在北大图书馆召开](#)

"北京大学图书馆同仁学术成果展"在"北大文库"展出

金秋时节北京大学图书馆迎来了百年华诞，作为百年馆庆活动之一，北京大学图书馆同仁学术成果展（1902-2002）在图书馆的204室"北大文库"正式开展。

在"北京大学文库"这个充满神圣学术气氛的展室内，展出了曾任北京大学校长兼图书馆馆长蒋梦麟、图书馆老馆长章士钊、李大钊、袁同礼、马衡、毛子水、严文郁、向达等教授的照片、事迹及论著，这些学术上的专家在任馆长之职期间，学习西方现代管理的经验，积极推动馆舍建设，不断开拓新的服务领域，为今天的北大图书馆确立在全国高校图书馆中的优势地位打下了坚实的基础。

一同展出的还有曾在北大图书馆工作过，后成为中国共产党和中国人民伟大领袖的一代伟人毛泽东同志，著名学者顾颉刚、金克木，曾在燕京大学图书馆工作过后成为图书馆学家的皮高品教授的照片、事迹及论著。

同时还展出了北大图书馆其他馆员一个世纪以来在学术上取得的成就。全展览共展出著作500余册，论文280篇，获奖证书十几件，体现了北大图书馆人在做好日常读者服务工作的同时，勤奋努力，积极开展学术研究的精神风貌，为北大图书馆人赢得了声誉。

展览深受北大师生的欢迎，正如读者留言所说："北京大学图书馆有着辉煌的历史，有许多大宗师。"参观展览"深受教育，北大图书馆馆员不愧为学

者型”，“每看一次展览，都有一次进步”，从展览中看到“北大人的精神，丰富的精神内涵，严谨的科学作风，我们这一代人欠缺得太多了。”
(北大文库)

古籍部推出古籍精品展

今年是我馆建馆100周年，作为馆庆的一项重要活动，古籍部推出了古籍精品展。

此次精品展主要是反映近几年来我馆在古籍收藏方面的新成就。近年来，我馆领导对古籍部的工作十分关心，每年都拨出专款用于古籍藏书建设。为了将有限的经费得到最有效的使用，我部门把主要采购对象放在了罕见古籍上，先后购进了数批较为珍贵的古代文献，其中包括家谱200余种、契约数千种、东汉画像石、历代墓志、碑刻、法帖等拓片2000余种，丰富了我馆的收藏，补充了馆藏古籍的薄弱环节。特别是家谱，经过这几年的着力搜求，已使馆藏接近千种，且多为孤本。

众所周知，随着时代的发展，原版古籍在市场上几近绝迹，珍稀的版本更是凤毛麟角，抓住转瞬即逝的机会，及时补充馆藏空白，是图书馆古籍馆藏建设发展的重要举措。今后，我们还要再接再厉，不断补充古籍馆藏，以便更好地为我校的教学科研服务，为建设世界一流大学而做出我们的贡献。

(古籍部)

自然科学图书借阅区一瞥

人心齐泰山移，我们自然科学区小组自开学以来在部领导的领导和帮助下，全组人员在完成日常借还书、咨询、光盘收登使用等工作的前提下，对工作进行调整和改进。

人人动手为读者——整理光盘、软盘近万张

在上学期，常常出现读者来借光盘时找不到盘的现象，其原因有两种：一是有的光盘没有收到；二是光盘排错位置，这给工作带来了不便，也使读者借阅光盘的时间延长。

经大家讨论决定对光盘库、软盘库进行清点。清点了中外文光盘2232种共计约6千多张；中外文软盘318种共计约6百多张。在这次清点光盘和软盘中为了方便读者查阅和借阅光盘、软盘，大家不怕麻烦，不仅录入了光盘数据库，还做了一套完整的光盘、软盘手工目录片。

新学期新面貌——顺号整架工作忙

在这学期开始，我们理科全组人员为迎接图书馆百年馆庆，齐心协力，在努力做好本职工作的同时，又花大力气把理科南区数理化图书全部重新查架顺号一遍，共顺号上万册，给新学期下一步工作打下了一个好的基础。

本学期由于上架组人员有了一些变化，为更进一步搞好架面，减少错架，提高上书速度，我们和上书组同志一起在修补破旧图书和贴书号标签上下了一定功夫，9月10月两个月共修补图书439册，贴标签2734个。由于开学后借还书及阅览同学的增多，近日来阅览的图书比还回的图书还要多，给图书的顺号上架造成了一定的压力。9月10月两个月仅南区阅览顺号整架上架就达到了12097册，北区阅览顺号整架上架10095册。

方便读者，调整架面拥挤的图书——各项工作有条不紊

本学期北区的主要工作有：

1. 开学初，因计算机类图书架太满，很多书上不上去，我们将TP312、TP391、TP393类图书95年以前的图书，每种留2本，其余暂时放在书架最顶端，又部分的进行了倒架调整，使图书架位满、紧的状况有所缓解。

2. 关于丛书：开学后又做了32本丛书的参见工作，对已经做和未做参见的丛书进行了整理，共整理了112本图书。

3. 将西文工具书上的浮土清扫了一遍，保证以最佳的面貌为读者服务。

4. 开学初，阅览数量、整理量均很大，我们除做好日常的顺号、整架、咨询外，还发扬协作精神，帮助上书组同志上书。并及时对破损图书进行了修补，该送装的送装。定期清洁临时书架，每天坚持对西文工具书架的细顺工作。

我们要借图书馆百年馆庆的东风继续努力工作，在平凡的工作中从一点一滴做起，为创建一流图书馆做贡献。
(流通阅览部自然科学图书借阅区)

积极投入CALIS馆际互借系统中试

CALIS馆际互借系统已在CALIS一期试运行的基础上全面完成改版升级工作。CALIS管理中心为完善系统性能，自10月份开始了系统中试工作。北大图书馆馆际互借服务中心在馆际互借员严重缺乏的情况下，为配合CALIS的工作，依然积极地投入了系统中试工作，并和清华大学图书馆一起承担起中试的组织工作。自中试开始到现在，馆际互借服务中心一直遵照中试要求，提交测试报告、按时完成一定数量的馆际互借业务。目前系统中试仍在进行中。

(信息咨询部)

古籍部为百年馆庆献厚礼

今年欣逢我馆百年馆庆，全馆上下都以各自不同的方式迎接馆庆，古籍部当然亦不甘居于人后，通过全部门的共同努力，为我馆百年华诞献上了一份厚礼。

早在一年多以前，古籍部即开始筹划为馆庆献礼，最后决定出版藏书票、影印《镜花缘》和编辑我馆同仁百年学术成果目录。藏书票以我馆各个时期的藏书印为主题，先由胡海帆、汤燕、李雄飞同志在浩繁的文献中寻觅藏印，经过半个多月的突击翻阅，共收集藏印200余方。之后是按时代分类、编号，逐一扫描，去粗取精。师晓峰同志为我馆联系了国内著名的青年平面设计师吴勇，全面负责藏书票的设计、出版工作，经过不断修改、完善，才有了我们现在所看到的印刷精美、装帧考究、极具收藏价值的藏书票。影印《镜花缘》所用底本为我馆所藏清光绪19年孙继芳彩绘本，笔法细腻，色彩明快，人物栩栩如生。此书亦成于多人之手：张玉范主任和王燕均执笔为每幅彩图撰写说明，姚伯岳、李雄飞总校，自动化部扫描，师晓峰校正颜色。张玉范主任还特请袁行霈教授为本书撰写了序言。《北京大学图书馆同仁学术成果目录》是由我部门丁世良等同志提议的，副主任姚伯岳任主编，负责制定编纂体例、编制工作单和最后统稿、校稿，以及安排装帧、版式设计和全书的排版、印刷事宜。副主编丁世良负责前期的组织工作和资料汇总、核实、合并、补写等工作，参与编纂体例的制订，调查本馆离退休和调离人员情况。师晓峰负责民国时期本馆同仁学术成果的搜集和整理。于义芳和李雄飞分别负责编制了分类和作者索引。从书中所反映的成果数量来看，古籍部也是非常突出的，张玉范、姚伯岳、沈乃文、丁世良、胡海帆、李雄飞等都

是成果累累。另外，大家人手一册的印制精美的百年馆庆画册，也渗透着沈乃文、胡海帆、汤燕、师晓峰、吴晓云、易致等古籍部同仁辛勤的汗水。

在馆庆期间的各项活动中，古籍部也是倾力以赴。著名学者、书法家事迹展和古籍精品展的成功举办，是与全部门同仁的共同努力分不开的。全国图书馆古籍工作年会，今年轮值我馆为东道主，经过我们的精心组织和充分准备，此次会议取得圆满成功，并充分显示我馆古籍工作的成绩和实力。负责馆庆各项活动接待工作的丁世良、师晓峰两位同志，忙前忙后，十分辛苦。沈乃文为了庆祝晚会悉心操劳，甚至忙到半夜。还有全馆合影、整个馆庆活动的录像，师晓峰从联系到取像，也是从头忙到尾。北大文库举办的本馆同仁百年学术成果展，古籍部同仁都踊跃提供获奖证书、成果原件。《五四科技论文讨论会论文集》，我部门同仁也积极投稿，仅李雄飞一人就投稿6篇（因篇幅所限选登了4篇）。

全部门同仁全体行动，密切配合，表现出古籍部工作人员良好的精神风貌和出色的工作能力。辛勤的劳动换来了喜人的收获，我们为馆庆献上了一份份厚礼，更为馆庆活动搞得隆重、热烈贡献了自己的一份心力。

（古籍部）

自动化部积极工作 迎接百年馆庆

为迎接北京大学图书馆百年馆庆，自动化部的同志们在保证日常工作的正常进行以外，还承担了馆庆的几项紧急任务。大家晚上、周末加班加点，经过共同努力，顺利地完成了各项任务。

一. 图书馆主页改版

为向建馆100周年献礼，展示北大图书馆的新服务、新形象，自动化部承担了中文主页的改版工作。从暑假开始，负责主页工作的张学宏同志就开始了准备工作，她对国内外多家图书馆的主页进行了分析比较，了解各家主页的优点和长处，为主页改版做技术上的储备和积累。9月份开学后，由自动化部牵头，自动化部、办公室、咨询部等部门组成了主页改版工作小组。大家满怀热情多次就栏目的改版进行讨论，从栏目组织、内容安排、页面风格、色彩搭配等多方面商讨，制订出多个改进方案。通过几上几下的讨论和修改，于10月18日正式发布改版后的新主页。新主页风格清新、色彩淡雅，内容丰富，受到读者的好评。主页改版的工作过程也体现了各部门团结协作的精神，反映出图书馆人为争创世界一流大学图书馆的工作热情。

二. 网上《常见问题》管理软件的开发

为了丰富主页栏目、规范图书馆服务，我馆的《常见问题》系统在新主页上正式推出。自动化部周春霞负责后台支持系统软件的开发工作。该系统包括用户浏览和数据管理两个功能模块。用户浏览模块包括馆藏分布与资源利用、读者服务、图书馆规章制度、文献检索与课题咨询等栏目，读者可以分栏目浏览，也可以输入关键词进行检索。数据管理模块主要由图书馆馆员使用和管理，包括权限管理、数据追加、修改、删除、检索和发布确认等功能。该系统的成功开发，为我馆开展网上的虚拟咨询工作奠定了基础，也进一步方便了读者。

三. 北京大学数字图书馆试验项目的试验

北京大学实验数字图书馆是北京大学图书馆基于数字资源整合的一个实验系统，系统的最终目的是给广大用户提供一个统一的检索平台，用户一次

输入检索词，可以同时检索到各类信息资源，如书目、电子期刊、学位论文、教学参考书、古文献、会议论文等。为向百年馆庆献礼，我们与三宝公司合作，在很短的时间内，再次对系统进行全面测试，包括上载各类资源数据、对一些新模块功能的试用以及Web页面的更新。从而使我们进一步深入了解了三宝的数字图书馆系统，在数字图书馆系统方面积累了宝贵的经验。

四. 更新触摸屏的动态显示

为迎接百年馆庆，邵珂同志主动承担了为百年馆庆制作一套新的触摸屏动态显示的工作。他搜集、整理、组织资料，很快做出初稿，然后请相关人员讨论，进行修改。新的触摸屏显示动态地展示了北大图书馆的百年历程和新的风采，在馆庆期间得到大家的一致好评。邵珂同志还配合馆庆期间举办的古籍年会制作了24张动态屏幕保护图像，利用高科技手段展示了我馆部分珍贵古籍的学术文物价值。
(自动化部)

2002年全国图书馆古籍工作年会在北大图书馆召开

10月27 - 29日，2002年全国图书馆古籍工作年会在京召开。此次会议正值我馆百年馆庆，我馆又是东道主，因此有全国23个图书馆的43位古籍工作代表出席了会议。本次會議的主题是：“图书馆古籍工作的现代化研究”。讨论内容包括：古文献的数字化、古籍的计算机编目、金石拓片的网上联机编目、古籍工作人员业务素质的提高与培训。

经过两天的会议，在充分讨论的基础上，各馆达成以下五点共识：

- 1.开展古籍和金石拓片的联机编目；
- 2.希望国图和北大图书馆携手合作，利用其资源、技术的优势，起到指导、领导作用；
- 3.建议国图和北大图书馆尽快拿出一个统一的方案，提供一个可切实操作的金石拓片联机编目系统平台，供各馆使用；
- 4.建议国图和北大图书馆牵头进行古籍工作人员的业务培训；
- 5.建议组成一个以国图为首、其它几个具代表性的收藏大馆参加的“促进古籍拓片联机编目工作小组”，促成并协调全国范围内的古籍、拓片联机编目。

与会代表一致认为，本次会议是一次非常成功而又注重实效的会议，体现了我国图书馆古籍工作日益走向成熟、规范和携手共进之路。

(古籍部)